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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 03/2019 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 19. Februar 2019 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 19:30 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Elsner, Hamann, Hug , Reich,  Stiefvater, 
Hansjörg Weis, Wernet, Weiner, Stefan 
Weis 

Beamte, Angestellte, usw.  Anna Schäfer, Wencke Heß, Markus Adam 
Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Burger, GR´tin Bucher, Gr´tin Schuler, 
GR Eble, GR Oswald 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 10 Mitglieder (9 GR + BM) anwesend 
sind. 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Bildung des Gemeindewahlausschusses zur Kommunalwahl am 26. Mai 

2019 - Beschlussfassung - 
Anlage 1 

 
4. Fortschreibung des Luftreinhalteplans Freiburg 

hier: Stellungnahme zum Luftreinhalteplan Freiburg 
 - Beschlussfassung - 
Anlage 2 

 
5. Vorstellung einer Planungsvariante für die öffentliche WC-Anlage am 

Bahnhof Bleibach 
 

6. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 08. Februar 2019 zugegangen sind und gegen 
die Tagesordnung keine Einwände bestehen.  

 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
 -/- 
 
2. Bekanntgaben 
 
 BM Singler gibt folgendes bekannt:  

 
1. Der auf dem Bauhof stehende Unimog „U 90 Turbo, 24 Jahre alt“, verursacht 
durch sein hohes Alter immer mehr Reparaturkosten. Aktuell stand eine 
Rechnung für eine Reparatur in Höhe von 6200,00 € an. Für das Haushaltsjahr 
2020 strebt die Gemeindeverwaltung ein Ersatzfahrzeug an. 

 
2. Vor dem Rathaus in Bleibach wurde ein neuer Fahrradständer angebracht. 

 
3. Am Wartehäuschen Bahnhof Bleibach wurde beim Festumzug der 
Leimedeyfel mehrere Verkleidungsstücke herausgerissen, der Schaden beträgt 
500,00 €. Der Schaden wurde zur Anzeige gebracht. 

 
4. Der Stauraumkanal am Stollen wurde abgenommen und hat den Betrieb 
aufgenommen, die Kostenberechnung lag bei Brutto 630.652,- € die 
Schlussrechnung lag bei Brutto 606.817,- €. 

  
5. Der erste Sanierungsschritt „Pultdach auf dem Neubau“ an der Schule in 
Gutach ist abgeschlossen, für die Bauform sowie die gesamte Gestaltung haben 
wir nur positive Rückmeldungen erhalten, die genauen Zahlen der Kosten 
werden dem Gemeinderat noch mitgeteilt.  
  
6. Die Befahrung der Abwasserleitung in der Turn und Festhalle Bleibach 
erbrachte einiges an Schadensbildung ans Tageslicht, die Auswertung der 
Befahrung sowie die Sanierung der Schadstellen wird momentan noch 
ausgearbeitet. 
 
7. Die Untersuchung der Gewässerläufen Siegelbach und Wilde Gutach werden 
am 19.03.2019 durch Wald und Corbe Consulting GmbH vorgestellt. 
Die Elz wird in einem separaten Termin mit allen beteiligten Gemeinden 
vorgestellt. Ein Termin wurde hierfür noch nicht festgelegt. 
 
Da der Aulebach eine besondere Gewichtung in der Gemeinde hat, liegen die 
Unterlagen derzeit noch beim RP-Freiburg zur Prüfung, die Ergebnisse werden in 
einem separaten Termin öffentlich präsentiert.  
 
8. Für den Kommunaltraktor der Gemeinde wurde ein „Vario Schneepflug“ 
angeschafft und angebaut. Dieser stellt für die Räumung mit seinen „flexiblen 
Einstellmöglichkeiten“ eine große Erleichterung da. 
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9. Am Gebäude ZweiTälerLand Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & 
Co. KG wird ein neuer Schaukasten angebracht. 
Damit der Schaukasten auch zum Gebäude passt, wird der Rahmen aus 
Eichenholz „Rustikal“ gefertigt. 
 
10. Die Schluckbrunnen auf dem Spielplatz „ 5 Stück“ wurden fertiggestellt, das 
Material für die Anbindung „Verrohrung sowie Schieber“ wird gerade 
ausgeschrieben. 
Die uneingeschränkte Nutzung des Spielplatzes kann dann nach Fertigstellung 
voraussichtlich ab Mai erfolgen. 
 
11. Am Rathaus Bleibach und im Haus der Vereine werden Nisthilfen „für 
Schwalben“ mit angebautem Kotbrett angebracht. 
 
12. Das Bauamt der Gemeinde Gutach führt 2019 die E-Vergabe ein, 
diesbezüglich laufen die Vorbereitungen. 
 
13. In der Hörnlebergstraße „in Höhe der Waldschranke“ wird momentan vom 
Bauhof der Gemeinde eine Ablaufrinne eingebaut, dies soll das anfallende 
Wasser aus dem Hörnlebergweg und dem oberliegenden Wald vor dem 
Baugebiet Alte Ziegelei ableiten. 
  

 
 
3. Bildung des Gemeindewahlausschusses zur Kommunalwahl am 26. Mai 

2019 - Beschlussfassung - 
Anlage 1 

  
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 3 und sagt, dass nach Rücksprache mit 

dem Kommunalamt er durchaus  als Bürgermeister diesen Sitzungpunkt  leiten 
kann, obwohl er für den Kreistag kandidiert. Im anderen Fall wären ja alle 
Gemeinderäte befangen, die sich wieder zur Gemeinderatswahl aufstellen 
lassen. Er übergibt das Wort an Herrn Barth.  

  
Herr Barth sagt, dass es notwendig ist, Mitglieder für einen 
Gemeindewahlausschuss zu berufen. Zum Teil werden die Mitglieder des 
Gemeindewahlausschuss auch in den Briefwahlvorstand berufen.  
Er gibt folgenden Vorschlag für die Aufstellung und Bildung des 
Gemeindewahlausschusses bekannt: 
 
Stratz Bernhard als Vorsitzender 
Barth Jörg als Stellvertretender  Vorsitzender 
Fehrenbach Dieter als Beisitzer 
Kern Thomas als Beisitzer  
Disch Jürgen als Beisitzer – Stellvertreter  
Schätzle Otmar als Beisitzer – Stellvertreter 
Austel Susanne – Schriftführerin 
 
Die Kandidaten wurden vorab informiert und haben ihre Zustimmung erteilt.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
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Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Bildung des 
Gemeindewahlausschusses mit den genannten Personen. 

 
4. Fortschreibung des Luftreinhalteplans Freiburg 

hier: Stellungnahme zum Luftreinhalteplan Freiburg 
 - Beschlussfassung - 
Anlage 2 

 
 BM Singler eröffnet den Tagsordnungspunkt 4 und stellt die Fortschreibung des  

Luftreinhalteplans Freiburg vor. Der Luftreinhalteplan wurde 2006 und dann 
nochmals 2009 und 2012 fortgeschrieben. Die bisher erfolgte Fortschreibung des 
Luftreinhalteplanes waren allerdings laut RP Freiburg nicht ausreichend und 
effektiv genug um die Einhaltung des NO2-Immissionsgrenzwertes und damit den 
Schutz der menschlichen Gesundheit und Umwelt gewährleisten zu können.  
Als Ergebnis ist nach neuesten Studien festzuhalten, dass nach eingeleiteten 
Maßnahmen im gesamten Stadtgebiet die Belastungen für die Anwohner durch 
das Verkehrsaufkommen auf ein verträgliches Maß reduziert wurden.  
 
Zur Wahrung der Interessen der Gemeinde Gutach und der Gemeinde 
Simonswald gegen die beantragte 3. Fortschreibung wurde letztes Jahr das 
Anwaltsbüro W2K aus Freiburg beauftragt.  
 
Zwischenzeitlich hat sich die Stadt Waldkirch auch dieser r Stellungnahme 
angeschlossen und sich bereit erklärt, sich an den Anwaltskosten zu beteiligen. 

  
 BM Singler bittet den Gemeinderat der Stellungnahme zuzustimmen.  
 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Stellungnahme zum Luftreinhalteplan 
von Freiburg zu.  

 
 
5. Vorstellung einer Planungsvariante für die öffentliche WC-Anlage am 

Bahnhof Bleibach 
 

 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 5 und übergibt das Wort an Herrn 
Adam. 

 
 Herr Adam erläutert kurz das Vorhaben. Die Installation soll am Bahnhof erfolgen 

und zwar in der Nähe des Zugwartehäuschens. Bei der WC – Anlage handelt es 
sich um ein reines Betonmodul, welches aber begrünt werden soll. Die Ausgaben 
sind mit ca. 13.500 € veranschlagt. Eine Dämmung soll angebracht werden, 
damit  diese Anlage auch winterfest ist. Es ist insbesondere auch daran  gedacht, 
dass auch Personen  mit Einschränkungen diese Anlage nutzen können. Die 
Grundmaße werden bei 2,50 m auf 2,80 m liegen. Die Funktionsweise ist 
Bewegungs-und Berührungslos. Das Licht im Gebäude geht automatisch an bzw. 
aus. Die lfd. Kosten liegen bei ca. 800 -1.000 €/ Jahr. Darin enthalten sind 
Reinigungskosten und auch die evtl. Beseitigung von Graffiti. Der Zugang soll 
mittels Münzeinwurf (deren Höhe noch festgelegt werden muss) erfolgen. Die 
Umsetzung ist für Juli 2019 geplant.  

  
 GR Hamann fragt, ob die behinderten Personen einen Schlüssel für den Zugang 
erhalten. 
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Herr Adam antwortet, dass dies aus hygienischen Gründen nicht möglich ist. Die 
Öffnungszeit ist bis max. 22.00 Uhr vorgesehen.  

 
 GR Stiefvater gibt den Hinweis, dass Gitterrost in der Anlage verkehrssicher zu 

gestalten. Bei solchen Rosten besteht auch Unfallgefahr.  
 
 BM Singler sagt, dass sich dafür der Pflegeaufwand in Grenzen hält.  
 
6. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 

GR Hamann möchte wissen, ob die Lagerfläche im Anschlussohr  zur B294  in 
Richtung Elzach, welche von der Fa. Gehr aus Niederwinden genutzt wird, noch 
aktuell ist. Ursprünglich war diese Fläche ein Zwischenlager vom Aushubmaterial 
des Rettungsstollen Waldkirch. Dieses Material wurde jedoch zwischenzeitlich in 
Niederwinden bereits eingebaut und seither wird der Platz als Recyclingplatz der 
Fa. Gehr genutzt. Er möchte wissen welche Materialien dort zwischengelagert 
und aufbereitet werden. Im Allgemeinen handelt es sich wohl um 
Straßenaufbruch wie im vorbei fahren zu sehen war. Dieses Material kann jedoch 
auch Schadstoffe enthalten welche nicht einfach so irgendwo gelagert werden 
dürfen. Seiner Meinung nach gibt es für solche Plätze strenge Auflagen weil 
sonst dort alles gelagert werden kann. 

 
BM Singler sichert zu, beim Landratsamt bzw. RP nochmals nachzufragen.  

 
Herr Adam ergänzt, dass nach seinem Kenntnisstand  die Anlage noch bis 2025 
geduldet wird.  

  
GR´tin Weiner bezieht sich nochmals auf den Luftreinhalteplan. Den Straßenlärm 
von der B 294 würde man massiv hören. Sie hat bedenken, wenn der Verkehr 
zunimmt.  

 
 
 

BM Singler schließt die öffentliche Sitzung. 
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Reich 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Weiner 

 

 


